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人教版九年级物理《15.5串、并联电路中电流的规律》教学设计
【教学目标】
知识与技能目标：

1．知道如何去探究串联电路中电流的规律；

2．会正确连接电路；

3．会正确使用电流表测量电流。

过程与方法：

1．通过探究串联电路中电流的规律切身体验科学探究的过程；

2．领会科学研究的方法。

情感、态度与价值观目标：

1．激发主动进行探究的意识；

2．培养严谨的科学态度和协作精神。

【教学重点与难点】

重点：科学探究全过程的体验和科学研究方法的领会。

难点：主动探究意识的激发。

关键：探究方法的引导。

【教具准备】实验仪器：小灯泡多只（不同规格）、电键、电源、导线、开关、电流表、实物展示台、多媒体等等。

教具与学具:多媒体课件、实物投影、电流表、电池组、小灯泡、开关、导线。

【教学流程设计】


【教学过程】

	教学环节
	教师活动
	学生活动

	一、情景设置、激智启疑

	把任意两个灯泡串联起来接到电源上，闭合开关，灯泡就会发光。

闭合开关，灯泡发光，说明电路中有电流通过，电流的方向是怎样的呢？

（学生回答：电流从电源的正极出来，经过灯泡，流回电源的负极。）
	依照要求连接好电路，并思考问题。

	二、开放思想、大胆猜想

	提出问题：大家猜想一下，串联电路中各处的电流之间有什么关系呢？并联电路电流值之间什么关系呢？

　　安排学生可以先初步实验，并先猜想串联电路电流什么关系。同学们可以结合上次我们组装串联电路实验或者日常生活中所见到的一些现象，各小组分组讨论，然后大胆的提出自己的猜想并给出恰当的理由： 

　　小组1：因为我们的串联在电路中灯泡一样亮，我们猜想串联电路电流处处相等。 

　　小组2：我们猜想串联电路中电流从正极出发越来越小。因为在电源的外部电流的方向是从电源的正极出发，流经用电器，回到电源的负极。 

　　小组3：我们猜想串联电路电流从负极往正极越来越小。因为我们的灯泡靠近负极的比较亮。 

　　小组4：我们猜想串联电路电流靠近电源两极比较大，中间比较小。因为我们的两只灯泡一开始靠近负极的比较亮，把它们互换位置后，靠近正极的又比较亮。 

　　小组5：我们猜想串联电路电流从正极往负极越来越小。因为我们的灯泡靠近正极的比较亮。 

　　小组6：我们猜想串联电路中电流从正极出发越来越小。电流每经过一个小灯泡就消耗了一部分电能，回到负极时就小了。 

　　小组7：我们猜想串联电路电流从负极往正极越来越小。因为在电路中，虽然在电源的外部，电流的方向是从电源的正极出发，流经用电器，再回到负极，但是在电路中真正流动的是自由电子啊！我们知道河道中在流动中水流在流动时，逐渐减小，电流的流动类似于流动的水流，所以猜想串联电路电流从负极往正极越来越小。 

同学们一下子提出这么多的猜想，猜想的理由也是各不相同，为了找到串联电路中电流的规律，下面我们对这些猜想进行分类，这些猜想大致可以分为两大类：电流相等和不相等，认为电流不相等的也可以分为三大类：靠近正极的电流大，靠近负极的电流大和靠近两级的电流大。 （板书）
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那么，在这么多猜想中，到底哪种或者那些猜想才是正确的呢？我们通过探究活动来寻找答案。
	小组内合作讨论，提出猜想。并简要描述理由。

举手表达自己小组的观点。

将猜想归类。

	三、设计方案、交流合作
	　　前面大家有了猜想，讨论一下应该如何设计实验才能证实我们的猜想，各小组给出自己的设计方案。

小组讨论完成。设计完后，请一组同学上台与大家交流一下实验方案：请学生派出代表到投影仪前，将他们小组的实验电路图展示给大家。）
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选定若干有代表性的，设计比较完善的方案在实物投影里面展示。
　　方案一：测两个点的电流：①电源正极和灯泡L1之间的电流；②电源负极灯泡L2和之间的电流。 

　　方案二：测三个点的电流：①电源正极和灯泡L1之间的电流；②灯泡L1和灯泡L2之间的电流；③灯泡L2和电源负极之间的电流。 

　　师：小组1和小组2设计方案略有不同，小组1测量2个点的电流，小组2测量3个点的电流，那么那个小组的方案更好呢？ 

　　生：小组2方案更好。 

师：为什么？

 [image: image3.jpg]L




生：如果A、B、C三点电流相等，那么猜想1正确；如果C点电流大于B点电流，B点电流又大于A点电流，那么猜想2正确；如果反过来，A点电流大于B点电流，B点电流又大于C点电流，那么猜想3正确；如果A点电流和C点电流都比B点电流大，那么猜想4正确。

师：其它小组的同学是否还有其他的设计方案，是否还有补充？

补充方案1：我们认为他们还应变换两个灯泡的位置，因为如果A点电流大于B点电流，B点电流又大于C点电流，他们就认为猜想3正确；可是如果变换两个灯泡的位置后，情况改变了,那么结论就不可靠了。

师：也就是说，你们认为这个实验不但应该多做几次，还应该变换两个灯泡的位置后，重复实验。这样才能提高实验的准确性。大家认为呢？

生：嗯。

补充方案2：我认为还应更换两个灯泡重复他们刚才的实验或者在电路中多接入几个小灯泡进行实验，这样实验更具有代表性。 

　　最终方案：使用电压不同的电源，粗细不同的导线，使用多个灯泡进行实验，测量A、B、C三点的电流。 

实验组数

A点的电流IA/A／

B点的电流IB/A

C点的电流IC/A

1

2

3

　　下面同学们设计一个表格，用以记录我们测量的A、B、C三点电流的数据。请一组同学上来展示自己所设计的表格。
	小组内合作讨论设计实验方案。并记录在笔记本里。

思考问题

小组内讨论得出最佳方案。

统一方案。

小组内合作设计表格。

	四、进行实验、收集数据

	实验组数

A点的电流IA/A／
B点的电流IB/A
C点的电流IC/A
1

2

3

教师提醒学生实验时要注意正确使用电流表，把实验结果如实地记录下来，填写在下面的实验记录中，并把实验中遇到的问题也记下来。
	小组内合作探究，完成实验操作，并记录数据，分析数据。

	五、分析数据，得出结论
	师：请大家断开开关，放下手中的实验。下面我们来看一下串联电路中同学们测量的实验数据，请第一列、第三列同学提供串联电路测得的电流数据。 （用实物投影汇总若干数据）
实验组数

A点的电流IA/A／

B点的电流IB/A

C点的电流IC/A

1

0．36

0．36

0．36

2

0．44

0．44

0．44

3

0．52

0．52

0．52

4

0．5

0．5

2．5

5

0．48

0．48

0．48

…

…

…

…

 　请大家分别分析一下实验数据。 

　　生：我们组测得A、B、C三点的电流值相同。我们组测得的数据是…… 

　　生：我们组也观察到A、B、C三点的电流值相同。我们组测得的数据是…… 

　　生：我们猜想电流靠近电源两极比较大，但结果A、B、C三点一样大。我们组测得的数据是…… 

　　生：我猜想电流经过灯泡后要小一些，回到负极时电流会变小，结果实验测得的电流没有变小，都是相同的。我们组测得的数据是……  

　　师：同学们无论如何猜想，不管如何设计实验最终都达到了我们的目的，现在大家讨论一下，串联电路的电流规律是什么？ 

　　师：我们来分析一下第1组、第2组、第3组和第4组数据，你们发现了什么规律？ 

　　生：串联电路中各点的电流都相等。 

　　师：但是第4组数据，前两个数据相等，第三个数据和前两个数据不同，并不支持各点的电流都相等啊！ 

　　师：那么第4组数据又有什么问题呢？ 

　　生：可能是电流表量程看错了，电流表0～0．6A量程指针在0．5A处和0～3A量程2．5A所处的位置相同，所以第三个数据应该为0．5A。 

　　教师提出：如果我们换用不同的灯泡或者其他的用电器进行相同的实验，或者增加用电器的个数并把它们串联起来，多测几个点的电流，进行大量的实验，我们会发现各点的电流都相等。所以我们相信在串联电路中电流处处相等。 
	提供本组数据，并参与汇总。

思考，分析。

思考答问，得出初步结论：串联电路中各点的电流都相等。

针对问题数据，分析原因。



	六、探究并联电路电流规律
	重复以上几个步骤，最终的出数据：

下面我们来分析一下并联电路中同学们测量的实验数据，请第二列、第四列同学提供串联电路测得的电流数据。 

实验组数

A点的电流IA/A／

B点的电流IB/A

C点的电流IC/A

1

0．36

0．24

0．12

2

0．44

0．22

0．22

3

0．48

0．24

0．24

4

0．7

0．36

0．36

5

0．6

0．3

0．3

…

…

…

…

　　师：我们来分析一下第1组、第2组、第3组和第5组数据，你们发现了什么规律？ 

　　生：A点电流等于B点和C点电流之和，所以我们有理由相信并联电路中，干路电流等于各支路电流之和。 

　　师：第4组数据后两组数据之和并不等于前一数据，这又是什么原因呢？ 

　　生：……。 

　　师：同学们，我们在今后的学习中，我们会讲到一个概念，叫“误差”，如果我们的实验操作完全符合要求，而数据并不完全支持我们的规律，那么这就是由于实验误差而造成的。 

　　教师提出：同样如果我们换用不同用电器进行相同的实验，或者增加支路的条数，多测几条之路的的电流，进行更多的实验，我们会发现干路电流仍然等于各支路电流之和。

	仿照串联的探究步骤，进一步完成并联的合作探究任务，并分析处理数据，最终得出结论：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和。 

	七、评估交流、总结反思

	同学们，我们再想一想我们的实验中还有哪些问题存在？有哪些值得总结的经验或要吸取的教训？

（课件展示）

①实验设计中有没有不合理、不充分及不妥善之处呢？

②操作中易出现什么问题或故障呢？（提示：小灯泡是否都发光？电流表是否正确接入？读数是否与所需量程对应？）

③有什么因素可能会影响测量结果呢？有没有不符合规律的数据？
　　教师提出：探究串联电路电流规律的时候，换用不同的灯泡再做实验或者把三个、四个灯泡串联起来，多测几个点的电流，看一看各点的电流是否都相等？应该表扬第一次实验中得到的结论与其他组不同的这个组，因为他们实事求是，这是科学的态度。正是由于他们的结果不同，给大家带来了很多的思考，得到了很多的启示，知道了一些在实验中应注意的问题。

通过这节课，又一次对学生进行了探究问题的方法训练。

最后，教师请学生提出还有什么不懂的地方和还想知道的问题。

有的学生提出：既然串联电路中各处的电流相同，为什么两个灯泡的亮度不一样呢?

有的学生提出：用同样的电源，分别接上两个不同的灯泡时，为什么电路中的电流不同呢?

教师对学生提出的问题给以肯定，这些问题提得很好，请学生在课下继续交流探讨，在以后的学习中我们会继续探究这些问题。
	

	课堂小结
	今天的这节课上得很成功，大家都通过自己的努力找出了串、并联电路中电流的规律：串联电路中电流处处相等；并联电路干路电流等于各支路电流之和。这是一件很了不起的事情。通过这次实验，我们复习了如何用电流表测量电路中的电流，如何进行科学的猜想，猜想并不可靠，必须通过实验来证实。

	反馈练习
	　　１．节日用小彩灯由28个小灯泡串联而成，接入电路，现测得第1只小灯泡的电流为0．1A，那么通过第25只小灯泡的电流为_____A。

　　２．如图2所示，如果要使灯L1、L2串联，则应闭合开关__________，断开开关________，如果电流表的示数为0．25A，则通过L1的电流为____A，通过L2的电流为_____A；如果要使灯L1、L2构成并联，则应闭合开关__________，断开开关________，如果电流表的示数为0．8A，通过L1的电流为0．35A，则通过L2的电流为____A。 
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图2

　　３．小明家中装有一台电视机、一台洗衣机、两盏照明灯，正常工作时的电流分别为200 mA、1A、300mA和250mA。如果电路中的电流不允许超过3A，他家最多还能再装300mA的照明灯____盏。

　　４．小明同学使用电流表时，本应使用“—”和“3”接线柱，但误将“—”和“0．6”接线柱接入电路，而电流还是从“0．6”接线柱流入，从“—”接线柱流出。这样做的结果将是（    ）

　　A．电流表的指针转过的角度变小了 

　　B．电流表的指针转过的角度变大了，电流表可能烧坏 

　　C．电流表的指针不动 

　　D．电流表的指针反向偏转 

　　５．小芳同学在用电流表测电流时，发现把开关闭合时，电流表的指针向没有刻度的一侧偏转，这说明她的电路出现了什么故障（    ） 

　　A．电路中电流太大 

　　B．电路中的电流太小 

　　C．电流表直接接在电源上 

　　D．电流表的“+”、“—”接线柱接反了

　　６．如图5所示，开关闭合时电流表示数为0．4A，若通过L1的电流为I1，通过L2的电流为I2，则（    ）
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　　A．I1=I2=0．4A 

　　B．I1=I2=0．2A 

　　C．I1=0．4A  I2=0A 

　　D．I1=0  I2=0．4A 

　　７．如图6所示，当开关S断开时电流表A1、A2的示数分别为I1、I2，开关S闭合时电流表A1、A2的示数分别为I’1、I’2，则下列各式正确的是（    ） 

　　A．I1=I2，I’1=I’2=0 

　　B．I1>I2，I’1>I’2=0 

　　C．I1<I2，I’1<I’2=0 

　　D．I1=I2，I’1>I’2=0 

　　８．如何操作可使图6中的两电流表示数不相等，（    ）
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　　A．断开S 

　　B．两电流表互换位置 

　　C．闭合 S 

　　D．两个灯泡换成规格一样

	作业
	1． 复习全章内容

2． 实践作业，思考家庭电路为何必须用并联。家用电器为何某些大功率的不可以多个同时使用？结合自家电表规格以及小区变压器规格（课下调研）解释。

	板书设计
	第5节 　串、并联电路中电流的规律

1、 探究串联电路电流规律：

1． 猜想

2． 设计实验

3． 进行实验，并记录分析数据

4． 结论：串联电路中电流处处相等

5． 交流评估，反思。

2、 探究并联电路电流规律：

1． 猜想

2． 设计实验

3． 进行实验，并记录分析数据

4． 结论：并联电路中干路电流等于各支路电流之和

5． 交流评估，反思。

	教学反思
	　　本节课是一节典型的探究实验课，目的是要学生体验探究过程，学习科学探究的方法，通过自主地探究实验得出结论。

　　本节课目的明确，安排合理，取得了较好的效果，尤其是对探究过程极为重视，对学生活动极为重视，这些都是探究教学的基本要素。

也可以用类比的方法从反向证明该结论的正确性。如可以说若一个人打吊针时，橡皮管中的水流如和人的血管中的水流不相同，会出现打针的部位皮下鼓一个大包，可见若电流不相同，也应该有类似现象出现。

此外，本节课要掌握好时间的安排，第七环节的反思时间不宜过长。或者可以改为用多媒体课件展示可能在实验里出现的几种问题，让学生自己思考原因，并改进。也可以针对串联和并联分别进行总结反思。
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串联电路中电流关系








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

